

孙中山——中国历史上伟大的革命者

顾执中①

一九一一年辛亥革命成功时，我只是一个十三岁的大孩子，家住在上海的公共租界，在父亲所开办的私塾念书，尚未进中学。当时，我对革命是同情的，对孙中山是闻其名而不知其为人，只听见父亲与朋友谈话时说起他，一个父亲的朋友说他是“孙大炮”。后来孙中山到了上海，在卡德路朱少屏先生所主持的寰球学生会进行演讲，我也去听了。由于我的政治水平全无基础，只纠合了十多个年龄与我相仿的孩子，在上海南市湖心亭茶室立誓，要雪国耻，打倒日本帝国主义。这是一群极为幼稚的爱国主义者。

一九二五年三月，孙中山逝世时，我已二十七岁，已干了约四年的新闻工作。我没参加政治组织活动，政治水平也不高，但我对孙中山作了具体分析以后，得到一个正确的认识，这个认识，到现在已六十年了，我还以为是对的。

孙中山先生的革命，把几千年来骑在人民头上的封建皇朝和暴君消灭了，诞生了共和的民国，这才是一场真正伟大的革命。尽管民国诞生之初，专制残余犹存，而民主共和政体已深入人心。但民国还未能继续成长，因此，孙中山还不肯晏尔而息，还在继续作出不懈的努力。鉴于民元以来党人的腐化，他于一九一九年十

① 顾执中为我国著名新闻工作者。现任北京民治新闻专科学校校长。

月改中华革命党为中国国民党。一九二〇年十月，他在上海以军政府总裁名义，“通电否认北洋军阀政府的所谓“统一”。十一月二十九日，他回广州重整军政府。一九二一年五月五日，为了重整民国，在广州就任非常大总统职。是年九月十日，奠定两广，计划由桂林取道北伐，十一月赴桂林组织大本营，筹备北伐。一九二二年四月，孙中山决定在韶关设大本营，改变北伐路线，东进江西，于五月亲赴韶关督师，分三路进兵，不料陈炯明叛乱，袭击广州，围攻总统府，孙中山只得乘英舰离粤赴港到达上海，并发表宣言要继续奋斗。孙中山在沪与苏联代表越飞所派的人员接洽会晤，使他和他领导的国民党在中国历史上揭开了最为光芒四射的一页。同时他诚挚地与中国共产党结成第一次统一战线，在沪与苏联代表发表共同宣言后，即于一九二三年二月十五日回到广州，三月二日宣告成立大元帅大本营。一九二四年一月，国民党一大决议通过改组国民党，同意共产党员和社会主义青年团员以个人资格加入国民党，通过新政纲新党章及国民党改组具体办法。大会以新精神新观点解释了三民主义。孙中山还以蒋介石等七人为黄埔军校筹备委员，聘请苏联顾问指导，采用苏联军事制度。蒋辞职后，改由叶剑英等协助廖仲恺，继续筹备军校。五月，军校由周恩来为政治部主任，叶剑英任教授部主任，蒋介石任校长。以后，孙中山领导他的新生力量与帝国主义及其买办势力进行了艰苦的斗争。同时北方军人冯玉祥囚曹锟于北海团城，电邀中山北上。孙中山遂于十一月十日发表北上宣言，主张废除不平等条约，召集国民会议。

十一月十七日，孙中山抵上海，千万群众结队欢迎，但为法帝巡捕房阻止。十二月十四日抵达天津，三十一日到达北京。一九二五年一月十七日，孙中山在北京提出关于奠定国是的善后会

议，须有工农商学等团体的参加，军事财政等问题须提交国民会议，而段祺瑞答复中山，拒绝工人参加，仅同意聘农、商、教育等会的负责人为专门委员，只有提供意见的权利。孙中山日与北洋军人周旋，以劳瘁过度，身罹重症于三月十二日病逝。在他离世的前夕，还致书苏联共产党中央，要求长期与中国国民党合作，要求苏联对于中国革命给予长期支持。

重温以上的史实，孙中山先生在辛亥革命之后继续不息地同各种势力进行斗争，直到鞠躬尽瘁，死而后已，他无愧是一个伟大的革命者，永远值得中国人民的怀念。

一九八六年四月